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a toată lumea Construcţia 
de locuinţe individualePentru pacea

Cea diniîi veste a Naşterii Domnului 
este pacea, cel dinţii dar al învierii Dom
nului esle pacea, iar printre roadele Du
hului Sfînt în frunte stă pacea. Biserica 
învierii, în care sălăşlueşte Duhul Sfînt nu 
poate fi decît Biserica păcii. De aceea toţi 
adevăraţii ucenici ai lui Hrisios, toţi ade
văraţii fii ai Bisericii sunt şi fii ai păcii, 
vestitori ai păcii, luptători pentru pace- 
Căci fără nici-o îndoială, dacă pacea este 
un dar al lui Dumnezeu, ea este şi o cu
cerire permanentă a omului. Pacea nu vine 
de-a gata. Ea pretinde angajarea tuturor 
forţelor noastre ca să o apărăm împotriva 
aţiţătorilor larăsboiu şi s o impunem. Căci 
aşa cum deşi ne rugăm lui Dumnezeu să 
ne dea „pîinea noastră cea de toate zilele“ 
totuşi muncim cu toată rîvna pentru ca să 
culegem roada pîinii cerute, tot aşa deşi 
ne rugăm lui Dumnezeu pentru pacea a 
toată lumea, totuşi trebue să şi luptăm cu 
toată hotărîrea ca pacea să biruiască pre
tutindeni. Creştinul care e convins că Dum
nezeu vrea pacea, că Dumnezeu ajută ca 
pacea să biruiescă, nu se va mărgini la a 
dori pacea, sau la a se ruga pentru pace, 
ci va lupta activ pentru pace şi va lupta 
cu atit mai avîntat cu cît ştie că luptă 
pentru o cauză dreaptă, cauză voită de 
Dumnezeu şi de toate popoarele lumii.

Desigur rugăciunea pentru pace este 
una din armele credinciosului în lupta pen
tru pace. în rugăciune noi ne înălţăm su
fletul spre Dumnezeu şi în faţa Lui revăr- 
săm toată năzuinţa noastră după pace. E 
impresionantă priveliştea unei biserici, în 
care credincioşii îngenuncheaţi, înalţă cu 
inimă smerită şi cu încredere spre Dum
nezeu rugăciunea: „Pentru pacea a toată 
lumea... Domnului să ne rugăm“. în ruga 
aceasta se iopesc vrerile tuturor sufletelor 
credincioase şi răsună parcă vrerea ome
nirii întregi. Ea este ca un asalt asupra 
cerului, ca de acolo de sus să se reverse 
biruitor duhul păcii în întreaga lume. Dar 
rugăciunea aceasta nu este numai expresia 
năzuinţei după pace a credincioşilor, ci ea 
şi întăreşte această năzuinţă, ea statorni
ceşte mai puternică hotărîrea lor pentru 
pace. De aceea nu avem nici o îndoială 
ca rugăciunea pentru pace este o armă a 
credinţei în lupta pentru pace, pe care 
preoţii şi credincioşii o pot folosi cit mai des.

Dar nici preotul şi nici credinciosul 
nu trebue să rămînă numai Ia rugăciune. 
Credinţa fără fapte este moartă. Rugăciu 
nea fără acţiune este incomplectă. Căci

puterile spirituale dobîndite în rugăciune se 
cer revărsate în acţiune. Credinţa noastră 
şi puterea rugăciunii noastre se arată în 
fapte. Pe de altă parte ajutorul lui Dum
nezeu, pe care ni-1 dă pentru rugăciune, 
pretinde şi colaborarea noastră, conlucra
rea noastră deplină şi hotărîtă. De aceea 
preotul şi credincioşii care recunosc că 
pacea este un ideal vrednic de cucerit, se 
vor întreba mereu: ce am făcut pentru 
pace? Toată viaţa lor trebue să fie pă
trunsă de această orientare, de duhul lup- 
fei pentru pace. Viaţa noastră întreagă tre
bue pusă în slujba păcii. Şi ce fel de ac
ţiune pot desfăşura preotul şi credincioşii 
în lupta pentru pace ? Ei trebue să fie con
ştienţi că nu luptă singuri, că lupta lor e 
încadrată in lupta sutelor de milioane de 
partizani ai păcii, în lupta popoarelor pen
tru apărarea păcii. De aceea ei vor parti
cipa activ la şedinţele comitetelor de luptă 
pentru pace, se vor informa asupra mer
sului luptei pentru pace pe plan intern şi 
internaţional, îşi vor însuşi şi vor răspîndi 
chemările Consiliului Mondial al Păcii şi 
ale Comitetului Permanent pentru Apăra
rea Păcii din R.P.R., vor cunoaşte şi popu
lariza realizările şi succesele mişcării mon
diale pentru pace, vor primi şi vor împlini 
chemările Bisericii, ale conducătorilor ei, 
pentru apărarea păcii.

Dar acţiunea preotului şi a credincio
sului în lupta pentru pace nu se poate măr
gini nici la aceasta. Ea se arată şi în 
munca pe care o împlineşte zilnic pentru 
bunăstarea poporului, pentru întărirea Pa
triei. Ea se arată în angajarea tuturor 
forţelor la opera de construire a socialis
mului, la lucrarea de ridicare a nivelului 
de trai şi cultural al oamenilor muncii la 
lupta pentru o producţie mărită, pentru 
progres.

Conştient că orice contribuţie Ia întă
rirea Patriei este o contribuţie la întărirea 
păcii, credinciosul îşi va angaja toate for
ţele în munca pentru înflorirea Patriei. 
Astfel pentru credinciosul dela safe lupta 
pentru o recoltă îmbelşugată, pentru ridi
carea producţiei agricole este şi o parte a 
luptei pentru pace. Cel ce este fruntaş al 
recoltelor bogate este fruntaş şi în lupta 
pentru pace. Tot ceea ce faci peufru binele 
poporului, pentru întărirea Patriei este ac
ţiune pentru pace. Căci întărirea Patriei 
este totdeodată întărirea lagărului păcii.

Astfel preotul şi credinciosul vor lupta 
pentru pacea a toata lumea nu numai prin

(Continuare !n pag. 2)

Grija pentru satisfacerea nevoilor materiale 
şi culturale mereu crescînde ale celor ce mun
cesc este legea de bază a regimului democrat- 
popular. In ultima vreme, au fost luate o serie 
de măsuri, cum ar fi îmbunătăţirea sistemului 
de salarizare, reducerea cotelor de impozite asu
pra salarilor muncitorilor, tehnicienilor, ingine
rilor şi funcţionarilor şi reducerea impozitelor 
pe veniturile oamenilor de cultură, acordarea de 
avantagii producătorilor agricoli care încheie 
contracte pentru creşterea şi îngrăşarea anima
lelor şi a păsărilor ş. a., care contribue la ridi
carea nivelului de trai a poporului muncitor. 
Pe aceiaşi linie se situiază şi Hotărirea privind 
construcţia de locuinţe pe bază de cooperare în
tre locatari şi construcţia de locuinţe individuale.

Statul democrat-popular acordă o deose
bită atenţie desvoltării construcţiilor de locuinţe 
pentru oamenii muncii şi de clădiri cu caracter 
social-cultural. In ultimii ani s-au ridicat locu
inţe şi cartiere muncitoreşti în numeroase centre 
industriale ale ţării, — la Bucureşti Reşiţa, Ora
şul Stalin, Bicaz, Turda, Comăneşti, Lucăceşti, 
Filipeştii de Pădure, etc. Adevărate oraşe noui 
au fost construite la Hunedoara şi în Valea Jiu
lui. în anii 1949—1953 s-au construit locuinţe 
cu o suprafaţă de 1.730.000 m. p.

Cu toate acestea spaţiul construit n-a putut 
face faţă, mai ales în oraşe, nevoilor populaţiei 
muncitoare în continuă creştere. De aceea în 
vederea îmbunătăţirii condiţiilor de locuit, în 
afară de construirea de blocuri, de locuinţe cu 
mai multe etaje ce se execută de către ministere, 
instituţii şi organizaţii centrale în oraşele mari, 
în centrele industriale aglomerate, precum şl pe 
lingă marile unităţi industriale — şi care la ter
minare sunt date în folosinţa muncitorilor şi 
funcţionarilor — Statui va sprijini prin credite 
materiale de construcţii şi alte ajutoare, con
struirea de locuinţe pe baza cooperării între lo
catari şi construirea de locuinţe individuale.

Hotărîrea Consiliului de Miniştri arată că 
în scopul construirii de locuinţe pe baza coope
rării între locatari, precum şî de locuinţe indi
viduale, se acordă credite individuale muncito
rilor, tehnicienilor, inginerilor şi funcţionarilor 
din mediul orăşeaesc şi sătesc, colectiviştilor care 
nu au casă de locuit şi tinerilor căsătoriţi, mem
bri ai gospodăriilor agricole colective, care de 
asemenea nu au casă, precum şi învăţătorilor şi 
medicilor şi personalului sanitar din mediul să
tesc. Creditele se acordă fie pentru construirea 
de blocuri sau clădiri cu mai multe apartamente 
în centrele populate, pentru cei ce vor să co
opereze la construirea acestor locuinţe, fie pen
tru locuinţe individuale izolate sau grupate pe 

(Continuare în pag. 2)
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Construcţia de
locuinţe individuale

(Urmare din pag. 1)
lingă diverse industrii, pe lingă S.M.T.-uri, gos
podării agricole de stat. gospodării agricole co
lective şi exploatări forestiere, miniere, petroli
fere şi altele similare acestora. Pentru locuinţele 
tip blocuri se acordă credite în sumă de 35000 
Lei, pentru locuinţe individuale izolate sau gru
pate, în mediul orăşenesc 25000 Lei, iar pentru 
cele în mediul sătesc 18000 Lei. Creditele se 
acordă cu garanţia întreprinderii sau organiza
ţiei unde lucrează persoana care solicită împru
mutul. Peatru toate felurile de construcţii titu
larul de credit va aduce un aport personal peste 
plafonul de credit fixat de cel puţin 10% din 
valoarea totală a construcţiei, aport care poate fi 
în muncă, în materiale sau în bani. în cazul cînd 
titularul de credit va dori să-şi execute o locu
inţă şi mai confortabilă, aportul personal va 
creşte. Construirea locuinţelor pe baza coope
rării între locatari şi a locuinţelor individuale 
se face pe terenurile acordate oamenilor muncii 
de către Sfaturile Populare în folosinţă veşnică-

Creditele se vor acorda în primul rînd sta- 
hanoviştilor, decoraţilor şi laureaţilor Premiului 
de Stat, fruntaşilor în muncă, inovatorilor şi in
ventatorilor. Deasemenea se vor acorda credite 
de preferinţă celor ce n-au nici un fel de locu
inţă şi locuesc provizoriu în spaţiul locativ al 
altor persoane, sau celor ce locuesc în afara lo
calităţii unde întreprinderea sau instituţia res
pectivă îşi are sediul, celor ce locuesc în locu
inţe insalubre şi celor cu familii numeroase şi cu 
spaţiu locativ insuficient. Construirea de blocuri 
cu mai multe apartamente în centrele populate 
— pe baza cooperării între locatari — se va 
face de către întreprinderile de construcţii de 
stat, iar construirea locuinţelor individuale, izo
late sau grupate, le va putea face fie titularul 
de credit, fie în regia întreprinderii sau institu
ţiei din care fac parte salariaţii respectivi, sau 
eventual de întreprinderi de construcţii.

Statul democrat-popular, încurajînd con
struirea de locuinţe pe baza cooperării şi con
struirea de locuinţe individuale, acordă oamenilor 
muncii serioase înlesniri. Aşa de pildă, Hotărî- 
rea Consiliului de Miniştri fixează termene lungi 
pentru restituirea sumelor împrumutate — ter
mene între 10—15 ani pentru locuinţele din me
diul sătesc şi 15—20 ani pentru cele din mediul 
orăşenesc — scuteşte locuinţele nou construite 
de impozitul pe clădiri timp de Í0 ani în mediul 
sătesc şi 15 ani în mediul orăşenesc, dela data 
terminării acestora. Deasemenea, noile clădiri vor 
fi scutite dela normele folosirii spaţiului locativ. 
Hotărîrea prevede că pentru pregătirea şantie
rului şi pentru aprovizionarea cu materiale, titu
larul creditului primeşte un avans prin întreprin
derea sau organizaţia respectivă, în valoare de 
pînă la 15°/0, fiecare din totalul împrumutului, 
restul pe măsura executării efective a con
strucţiei.

Pentru creditele acordate în scopul con
struirii de locuinţe proprii oamenii muncii plă
tesc o dobîndă de 0,10% anual — adică 1 leu 
la 1000 Lei împrumutaţi, pe an — dobîndă care 
se calculează cu începere dela data terminării 
construcţiei, prevăzută în angajament; prima rată 
de rambursare a împrumutului şi dobîndă res
pectivă se vor plăti după un an dela terminarea 
construcţiei.

Cel ce-şi construesc case de locuit proprii, 
prin credite acordate de stat, vor fi sprijiniţi de 
organele economice şi de stat, centrale şi locale, 
precum şi de Întreprinderile şi instituţiile res
pective unde lucrează, prin susţinerea cererilor 
pentru obţinerea de parcele, prin procurarea ma
terialelor de construcţie şi transportul lor, prin 
ajutor tehnic şi contabil în timpul executării 
construcţiei, etc.

Materialele necesare construirii acestor lo-

îndrumător omiletie
I. Dumineca Slăbănogului loan 5, 1—15

Se poate vorbi: despre Biserică v. 14.
1. Cel vindecat s-a întîlnit cu Jisus în Bi

serică.
2. Aşa şi noi credincioşii, cînd vrem să ne 

întîlnim cu Iisus venim la biserică.
3. E drept că ne întîlnim cu Iisus şl în ru

găciunea de acasă, dar la biserică îl simţim mai 
aproape şi cu mai multă putere.

4. Dece? a) Pentrucă pe masa sf. Altar El 
e prezent cu Trupul şi Siegele Lui. b) Pentrucă 
aici ne împărtăşim cu Sf. Euharistie şi aşa îl 
avem pe Hristos în noi. c) Pentrucă El a zis: 
„Unde sunt doi sau trei adunaţi în numele meu, 
acolo sunt şi Eu".

5. De aceia să cercetăm biserica, unde ne 
întîlnim cu Iisus şi să ne împărtăşim.

II. Dumineca Sam arinencii, loan  4, 5 — 42.
Se poate vorbi despre : harul divin,
1. Biserica ne împărtăşeşte harul divin.
2. Ce este harul divin? Este puterea lui 

Dumnezeu, care vine dela Tatăl,prin Fiul, în Duhul 
Sfînt şi se sălăşlueşte în noi.

3 Mîntuitorul aseamănă harul divin cu apa. 
Ce este apa pentru viaţă este harul pentru su
fletul credincios: înviorare, înnoire, putere de 
rodire. Prin har devenim „făpturi noui", capa
bile să aducă rodurî bune.

4. Iar roada harului este: pacea, bucuria, 
dragostea.

5. Să ne deschidem sufletul la lucrarea ha
rului şi să aducem roadele păcii şi ale iubirii-
...................................................  ............... ...................

Pentru pacea a toată lumea
(Urmare din pag. 1)

rugăciune, ci şi prin acţiune. De altfel preo- 
ţimea noaslră a dat dovadă că ştie să co
respundă întru totul marilor imperative ale 
luptei pentru pace. Realizările dobîndite 
pînă acum trebue să-i fie un îndemn de 
a-şi intensifica acţiunea ei pentru pace, ală
turi de toţi partizanii păcii. Să ne angajăm 
toate forţele în lupta pentru pace, să fim 
mereu luplători activi pentru pace. Căci 
menţinerea păcii şi biruinţa ei definitivă 
pretinde o necontenită vigilenţă, o necon
tenită luptă. Numai aşa prin lupta neobo
sită a sutelor de milioane de partizani ai 
păcii pacea va birui în toată lumea şi 
duhui păcii va rodi fericirea.

cuinţe se vor obţine în condiţiile prevăzute de 
Hotărîre, pe baza repartizării de către ministere, 
din comerţ, din resurse locale şi din economiile 
certe de materiale realizate de întreprinderile 
socialiste.

Deasemeni, conform prevederilor Hotărîrii, 
din creditele repartizate Întreprinderilor mari, 
acestea pot reţine pe seama lor cel mult 30“/0 şi 
pot construi, în regie proprie sau prin contracte 
cu întreprinderile de construcţii, locuinţe indivi
duale sau blocuri, care apoi vor fi vîndute de 
aceste Întreprinderi muncitorilor, tehnicienilor, 
inginerilor şi funcţionarilor, ţinîndu-se seamă de 
normele de preferinţă stabilite prin Hotărîre.

Alături de celelalte măsuri, Hotărîrea acea
sta a Consiliului de Miniştri arată grija deose
bită a statului nostru de democraţie populară 
pentru nevoile oamenilor muncii, pentru o viaţă 
mai bună şi mai luminoasă. De aceea oamenii 
luptă cu entuziasm pentru a da cit mai multe şi mai 
bune produse, ştiind că ei muncesc pentrucă 
să-şi făurească un viitor fericit.

„Fericiţi sunt făcătorii de pace, că aceia 
fiii lui Dumnezeu se vor chema“.

între ortodoxie
şi protestantism

(l. / * .  S. Nicolae, doctor honoris 
causa la, Debreţin)

I. P. S. Sa Nicolae, mitropolitul Cru
ntelor şi a Colomnei a fost proclamat în 
25 Ianuarie 1954 doctor honoris causa Ia 
Academia Teologică din Debreţin- Un Ie
rarh ortodox este proclamat doctor hono
ris causa la o Facultate Reformată, după 
ce fusese proclamat doctor şi la Praga şi 
la Sofia şi Ia Moscova.

I. P. S. Nicolae a stat mai mult timp 
în Ungaria, a slujit în mai multe biserici 
şi a hirotonit preoţi, printre care este şi 
P. C. P. P. Roxin, cleric romín al vicaria
tului ortodox din Gyula.

Despre felul în care a decurs la De
breţin festivitatea decernării titlului de doc
tor honoris causa au apărut în ziarele 
„Szabad Nép" din Ungaria două articole 
pe care le reproducem în traducere:
A cadem ia Teologică a B isericii Refor

m ate din U ngaria  a  proclam at pe 
m itropo litu l Nicolae doctor 

honoris causa
Luni înainte de masă Academia Teologică 

din Debrefin a Bisericii Reformate din Ungaria, 
a proclamat în cadru sărbătoresc, după tradiţiile 
teologiei străvechi, pe mitropolitul Nicolae al Cru
ntelor şi Colomnei, membru al Sfintalui Sinod al 
Bisericii Ruse, doctor honoris causa. La şedinţa 
de proclamare au participat Albert Bereszky, Epi
scopul reformat al Eparhiei Dunăre, Kiss Roland, 
preşedintele mirean al sinodului şi conventului, 
Győri Elemér, Episcopul reformat de dincolo de 
Dunăre, Episcopul loan Peter al reformaţilor din 
regiunea Tisei, membru în Consiliul Mondial al 
Păcii. Au mai participat episcopii evanghelici Lu
dovic Vetösi, Ladislau Dezséry, loan Szecsey, 
superintendent metodist, Ladislau Szabó, predica
tor baptist şi preşedinte al cultului, loan Copo- 
lovici, administratorul Patriarhiei din Ungaria etc. 
A fost acolo Nicolae Beresztocsy, vicarul Arhie
piscopiei din Strigoniu, preşedintele Comitetului de 
luptă pentru pace al preoţilor catolici. A  asistat 
loan Horvath, preşed. Comit, de Stat pentru Culte, 
Ladislau Nara şi vicepreşedintele Comitetului Na
ţional de luptă pentru pace, Kiss Tatar Ludovic, 
preşedintele Sfatului Popular din judeţul Hajdu- 
Bihor, Andrei Balogh, preşedintele Sfatului Popu
lar al oraşului Debreţin, Academicianul Bograr 
Rezső, laureat al premiului Kossuth, rectorul 
Universităţii Ludovic Kossuth din Debreţin■ Au 
participat la serbare reprezentanţii Academiilor 
Teologice Reformate şi Luterane, protopopii Bise
ricii Reformate.

Din partea ambasadei sovietice din Ungaria 
a participat S. D. Prohorov, consulul Uniunii 
Sovietice din Debreţin.

Cu prilejul decernării titlului de doctor ho
noris causa Mitropolitul Nicolae a rostit cuvîn- 
tarea inaugurală despre răsboiu şi pace din 
punct de vedere creştin.

La sfirşit, loan Horvath, preşedintele Comi- 
tetu'ui de Stat pentru Culte a felicitat pe noul 
doctor în numele guvernului Republicii Populare 
Ungare. („Szabad Nép“, 1954, An. X I I  Nr. 26, 
Ianuarie 26, p. 3).

R ecepţia  în cinstea M itrop. Nicolae
Academia Teologică Reformată din Debre

ţin c proclamat Luni înainte de masă pe mitro
politul Nicolae, membru al Sfîntului Sinod al Bi
sericii Ruse, doctor honoris causa. Episcopul loan 
Petru al reformaţilor din regiunea Tisei a dat o 
recepţie în cinstea lui.

Marţi la amiazi Sfatul Popular al oraşului 
Debreţin a organizat o recepţie in cinstea Mitro-

Continuare în pag, 3
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fericitul yfagn stin , propoveduitor al CuvîntuluiLimba rominească in biserică
Se împlinesc 370 de ani dela moartea dia

conului Cores!, care prin activitatea-i tipografi- 
cească a iniţiat, la Tirgovişte, din 1557, răspin- 
dlrea cărţii tipărite pentru poporul credincios, 
la început în limba slavonă, apoi în cea romi
nească, în deosebi. Dela Triodul-Penticostar pu
blicat în slovă frumoasă cirllică, el progresează 
pînă la Cazania — cartea cu învăţătură din 1581. 
Cu ajutorul Saşilor dela Braşov (Or. Stalin), Co- 
resi îşi poate tipări şirul său de cărţi cultice, 
cuprinzînd Triódul, Octoihul, Evangheliarul şi 
Apostolul în slavoneşte, apoi întrebarea creşti
nească, întîia carte rominească din 1559, urmîn- 
du-i Evangheliarul, Psaltirea, Liturghierul, Prax- 
apostolul, Pravila Sf. Apostoli şi Psaltirea, în 
ediţia 2, toate romîneşti.

Scopul cărţilor de cult în limba romînă era 
de a ,/da popiior romîneşti să înţeleagă", pen- 
trucă „în sfînta biserică mai bine e a grăi cinci 
cuvinte cu înţeles, decit zece mii de cuvinte ne
înţelese în limbă străină“, dupăcum se pronun
ţase şi Sf, Apostol Pavel.

Stînd pe acest punct de vedere, diaconul 
Coresi se credea în drept să se afirme drept 
autor al textelor romíné tipărite şi să spună 
chiar aşa: „deacă văzui că mai toate limbile au 
cuvîntul lui Dumnezeu în limba lor... derept 
aceea scrisu-v-am aceste psaltiri... să vă fie de 
înţelegătură“. De fapt, Coresi contribue la sta
bilirea unei limbi literare romîneşti, înţelese pre- 
tutindenes.

La analiza tipăriturilor romîneşti ale lui 
Coresi se constată însă de pildă la Psaltire, că 
ea se razimă pe un text mult mai vechiu şi re
produce în parte textul din Psaltirea Scheiană, 
care e cel mai vechiu şi primul manuscris în 
limba romînă, după Codicele Voroneţean, (Apo
stolul), limbistic chiar şi mai vechiu

Dela această împrejurare au pornit apoi 
variatele cercetări şi ipoteze asupra originii pri
melor traduceri romîneşti din Sf. Scriptură, cer
cetătorii propunînd ca iniţiatoare variate influ
enţe externe, precum dela Pavlicieni, catolici, 
husiţi şi protestanţi, Dar s a urlat cu această 
ocazie, că şi romînii au fost supuşi în istorie 
aceloraşi legi de desvoltare ale societăţii, că 
adică ceea ce a fost firesc pentru alte popoare, 
este firesc şi pentru romîni. Deci introdueîndu-se 
la alte popoare limba populară în cult pentru 
nevoi fireşti, acelaşi principiu se aplică şi la cre
dincioşi! romîni, fără a fi nevoie să se recurgă 
la influenţe externe,

De aceea binevenită este precizarea ştiin
ţifică, publicată în „Scînteia“ Nr 2661 din 1952, 
că în isto ia romînă trebue aplicată mai multă 
atenţie despre continuitatea de viaţă pe ten orul 
R. P. R. înainte şi după alungarea romanilor, 
că trebue să se cerceteze mai atent epoca dintre 
veacurile III şi XIII şi trebue evitat refug ul în 
tehnicism şi factologie, care descriu faptele, luate 
izolat şi subiectiv, după capriciul unor persona
lităţi marcante. în aceste împrejurări s a ajuns 
în trecut la diformări şi chiar falsificări în istorie, 
fapt care coboară sensul lor istoric şi constitue 
o acţiune antipatriotică.

in aceeaşi situaţie se află şi probi ima in
troducerii limbii romíné în biserică. în loc să se 
fi căutat o explicare firească a ei, care se im
punea prin legea lucrurilor, ca lege în desvol- 
tarea societăţii, s au propus explicaţii cosmopo
lite ca şicînd civilizaţia strămoşilor noştri s-ar fi 
datorat numai unei sume de împrumuturi şi in
fluenţe străine, negînd astfel poporului capaci
tatea sa firească creatoare şi proşternîndu-se 
servil în faţa a ce era „din afară".

Dimpotrivă, analiza amănunţită a textelor 
celor mai vechi, a Codicelui Voroneţean şi a 
Psaltirii Scheiane, dovedeşte că departe de a fi 
produsul unei influenţe externe, ele sunt rezul-

Fericitul Augustin trebue considerat, fără 
îndoială, printre cei mai de seamă propovedui- 
tori ai Cuvîntului dumnezeesc din primele vea
curi creştine. Distanţa mare de timp, ce ne des
parte de anii în care a trăit şi şi-a desfăşurat ac
tivitatea, nu ne îngădue să-l judecăm după merit. 
Un lucru însă e sigur: Fericitul Augustin a cu
noscut toate tainele artei oratorice şl a ştiut să 
se folosească de ele cu înţelepciune, după împre
jurări, ţinînd seama de locul unde se afla şi de 
persoanele cărora le adresa cuvîntul său cald 
de părinte. Dacă citeşti cu atenţie cuvîntările 
lui, nu vei găsi elocinţa aceea care e caracteri
stică marilor oratori ai omenirii, nici eleganţa 
stilului, nici construcţia frazei, ci mai degrabă 
un stil simplu, fraze uşoare, cuvinte pe înţelesul 
credincioşilor ce-1 ascultau, printre care erau: 
oameni simpli, corăbieri, agricultori, meseriaşi, 
comercianţi ş. a. Toţi îl înţelegeau şi toţi îl as
cultau cu plăcere. El era străin de ambiţia unora 
de a părea „profunzi“ prin ţinerea de predici 
confuze şi pretenţioase. Dimpotrivă el căuta să 
vorbească la nivelul de înţelegere al fiecărui 
credincios. „Mai bine să fiu înfruntat de grama- 
ticienî, zicea el, decît să nu fiu înţeles de cre
dincioşi“. Sunt cuvinte care ar trebui să fie 
scumpe pentru fiecare preot, cînd îşi pregăteşte 
şi îşi rosteşte predica.

Dar la simplicitatea cuvîntărilor lui, Feri
citul Augustin adăoga afectele inimii, cu atita 
naturaleţă şi cu aşa varietate în expunere, îneît 
întotdeauna producea în ascultători cele mai bune 
efecte. Predica lui nu era numai comunicare de 
învăţături, ci şi revărsare a inimii. Nimenea ca 
el nu avea sufletul mai stăpînit de sentimente 
înalte, de emoţii, pentrucă nimenea n-a cunoscut 
mai bine ca el cărările inimii. Şi dacă e carac
teristica unui bun orator şi conducător de su
flete, ca prin cuvîntul lui să înveţe minţile, să 
mişte inimile, să determine voinţele, Fer. Augu
stin este unul dintre marii îndrumători, pentrucă 
cuvîntul lui n-a rămas niciodată zadarnic. Tim-

(Urmare din pag. 2)
politului Nicolae, Andrei Balogh, preşedintele 
comitetului executiv al Sfatului Popular a oferit 
Mitropolitului un cadou din partea oraşului, o 
ploscă din piele de mînz.

Marţi după masă, Mitropolitul Nicolae, mem
bru al Sfîntului Sinod al Bisericii Ruse a ţinut 
o conferinţă despre Formarea clerului în Uniu
nea Sovietică („Szabad Nép“, 1954, An. XII, Nr. 
27, Ianuarie 27, p. 2).

Presa protestantă din Ungaria s-a ocupat 
de viaţa şi opera I. P. S. Nicolae. Organul lute
ranilor din Ungaria ('Evangélikus Élet 1954, An. 
XIX, Nr. 4, Ianuarie 24, p. 1), aduce pe prima 
pagină Viaţa Mitropolitului Nicolae. în timpul pe
trecut în Ungaria I, P. S. Sa a ţinut cîteva con
ferinţe de mare importanţă, pentru cunoaşterea 
Ortodoxiei. Reformaţii din Ungaria au proclamat 
pe I. P. S. Nicolae doctor honoris causa, demon- 
strînd că în acţiunea lor ecumenică au arătat un 
interes tot mai mare pentru Ortodoxie (^Evangé
likus Élet, 1954, An. X IX ,  Nr. 3, Ianuarie 17, 
pag. 1). Iosif E. Naghiu
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tatul unei strădanii umile autohtone, orientată 
după nevoile proprii ale credincioşilor.

Iar timpul cel mai potrivit pentru iniţierea 
acestor prime traduceri este epoca lui Alexan
dru cel Bun al Moldovei (1432), cînd se organi
zează din temelie viaţa economică şi social-po- 
litică a poporului. Fiind atunci baza economică 
consolidată, suprastructura se poate desvolta şi 
astfel poate primi expresie concretă introducerea 
limbii romíné în cult, la început în mod sfios 
prin manuscrise, iar dela Coresi în mod public, 
prin tipărituri

Pr^f. Milan Şesan

brul plăcut al glasului său, gesturile, lacrimile ce 
le vărsa din abundenţă oridecîteori vorbea — pe 
care le numea sîngele inimii — cuvîntul lui pă
trunzător, ca şi alte multe calităţi ce le avea, 
făceau ca predicile lui să convertească pe păcă
toşi şi să aducă roade bogate. „Ce vreau? în
treabă el. Ce doresc ? De ce mă îngrijesc şi tre
mur? Dece vorbesc? De ce ocup acest amvon? 
De ce trăesc împreună cu voi în Hristos ? Acea
sta este ambiţia mea, aceasta este gloria mea, 
aceasta este singura mea moştenire: să ne oste
nim a observa poruncile lui Dumnezeu şl să în
dreptăm la El suspinul inimilor noastre“.

însufleţit numai de iubirea de Dumnezeu şi 
mîntuirea credincioşilor, el nu căuta în predici 
nici laudele ascultătorilor, nici vreun interes per
sonal, ci cu naturaleţea caracteristică adevăra
tului apostol biciuia fărădelegea şi înflăcăra spre 
virtute. „Să nu fie, zicea el într-o predică, să 
(ajung) să vă vorbesc aşa ; trăiţi cum vă place... 
încununaţi capetele voastre cu trandafiri pînă nu 
se ofilesc; benchetuiţi cît voiţi, umpleţi stoma
cul vostru cu mîncare şi băutură, pentrucă pen
tru acest scop au fost lăsate toate acestea... 
Dacă aş vorbi în fe’ul acesta n-aşi vorbi în nu
mele lui Hristos, ci în numele meu şi aş fi un 
păstor care se paşte pe sine, dar nu-şi paşte 
turma sa" (Serm. 46, n. 8). Răsbate în aceste cu
vinte grija păstorului ca nici el, nici turma sa, 
să nu se molipsească de viţiile păturii conducă
toare romane în descompunere, ci să fie mărtu
rie a unei vieţi noui în sinul societăţii antice. 
Cît zel n-a depus Fer. Augustin pentru îndrep
tarea credincioşilor, căzuţi în diferite păcate! 
Aproape că nu era predică în care să nu vor
bească despre păcat, provocîndu-se mereu la 
pilda cu oaia cea pierdută. Mai mult zel a de
pus pentru întoarcerea Donatiştilor schisţn atici, 
pecare îi numea oi încăpăţînate, care se ţin cu 
atît mai departe de turmă cu cît sunt mai cău
tate. „Si dacă sunt în greşală, ar putea spune 
careva dintre donatişti (zice Fer. Augustin) dacă 
mă voi osîndi, — ce te interesează, de ce mă 
cauţi ? — Voesc să te caut fiindcă ai rătăcit. 
Aud cuvîntul marelui apostol, care mă face 
atent: predică cuvîntul cu vreme şi fără vreme, 
Voi striga deci după oaia cea rătăcită şi voi 
căuta pe cea pierdută“. Simţind toată răspun
derea păstorului nu numai pentru sine, ci şi 
pentru turma sa, zicea: „Eu gem şi mă chinuesc 
pe mine însumi pentru păcatele fraţilor mei" 
(Sermo 137, n. 14).

Zelul în predicarea cuvîntului lui Dumne
zeu şi sfinţenia vieţii lui au produs multe îndrep
tări dela calea păcatului la calea virtuţii între 
credincioşii săi. Dăm un singur exemplu. Locui
torii din Cezareia Mauriianlei aveau un obiceiu 
barbar şi crud. .Şi anume: în fiecare an, la o 
dată stabilită, oraşul se împărţea în două părţi, 
între care mal multe zile în şir se ducea o luptă 
sălbatecă, cu insulte şi lovituri de pietre. Se în
armau astfel fraţii împotriva fraţilor şi fiii împo
triva părinţilor şi se ucideau unii pe alţii fără 
nici un motiv. Fericitul Augustin, indignat de 
această purtare neomenească, le vorbeşte în cu
vinte aspre de mustrare şi ameninţare. „Nici nu 
mă aşteptam, zice el, să-mi fi ajuns scopul. Cînd 
terminai cuvîntarea, i-am auzit aplaudîndu-mă şi 
i-am văzut plîngînd. Eram încredinţat că (acum) 
detestau obiceiul lor barbar“. Au trecut opt ani 
de itunci şi n-am mai auzit să se fi repetat acel 
lucru", scrie el în lucrarea lui „De Doctrina 
Christ“ XXIV, 53. Este aceasta un semn al pu
terii de covingere care se desprindea din cuvin
tele lui şi care au făcut din Fer. Augustin un 
zelos propoveduitor al cuvîntului lui Dumnezeu 
şi un mare îndrumător de suflete. Căci aceasta 
este puterea propoveduirii, care nu e împărtă
şire rece şi seacă de cuvinte goale, ci împărtă
şire a duhului de viaţă in Iisus Hristos.

A. Moisiu
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Biserica ortodoxă bulgară a înregistrat în 
anul trecut cîteva evenimente de mare impor
tanţă din viaţa ei.

Cel mai însemnat eveniment a fost restau
rarea patriarhiei bulgare, drept o consecinţă fi
rească a scuturării unei stăpîniri exploatatoare, 
la 9 Septemvrie 1944 şi a faptului, că în 1945, 
datorită bunului cuvînt al I. P. S, Patriarh Ale
xei al Moscovei, I. P. S. Patriarh ecumenic Ve
niamin I a ridicat schisma bulgară, ce se inau
gurase din 1870, de cînd poporul bulgar înce
puse lupta pentru eliberarea sa.

La 8 Mai 1953 s-a întrunit la Sofia Marea 
adunare bisericească şi ea a găsit justificată ce
rerea după restabilirea patriarhiei bulgare, des
fiinţată în 1396 de către stăpîntrea cotropitoare 
turcă. Ales şi instalat, la 10 Mai, ca prim pa
triarh, a fost I. P. S. Mitropolit Kiril din Plov
div, un vrednic arhipăstor al clerului şi al cre
dincioşilor bulgari, care prin acest eveniment a 
încheiat între ele două epoci din istoria credin
cioşilor bulgari. Din partea Bisericii ortodoxe 
romíné salutul frăţesc de bucurie sinceră a fost 
dus de I. P. S. Patriarh Justinian, care pretu- 
tindenea a fost întîmpinat cu cea mai mare dra
goste de către credincioşii bulgari (Naroden Pa- 
stir Nr. 17 — 18, 1953).

Al doilea eveniment a fost împlinirea a 50 
de ani, în Noembrie 1953, dela înfiinţarea Aso
ciaţiei clerului, care a depus o muncă democra
tică importantă pentru credincioşii bulgari, îm- 
brăţişînd în activitatea sa rodnică ramura cul
turală, educativă şi economică, precum s a pu
tut constata din amănunţita dară de seamă a 
P. C. Prot. Ivan Iuliev, preşedintele Asociaţiei 
(Naroden Pastir Nr. 37—42, 1953)

Ultimul eveniment important a fost „praz
nicul teologiei bulgare“, pentrucă la 8 Decembrie 
1953 s-au împlinit 30 de ani dela înfiinţarea 
Facultatăţii de teologie ortodoxă dela Sofia, In 
cadrele acesteia au strălucit dela începui perso
nalităţi de seamă, precum arhim Dr. Eutîmie, 
teologul cu reputaţie generală Dr. Stefan Zankov, 
şi apoi N. Glubokovski, Iv. Markovski, G. Paşev, 
Iv. Goşev, D. Diulgherov, Chr. Dimitrov, K. Mia- 
tev, Chr. Ghiaurov, Iv. Snegarov şi G. Savelski. 
Astfel Academia teologică dela Sofia, reorgani
zată in 1950, a fost şi este o pepinieră binecu- 
vîntată de teologi şi clerici pricepuţi, dupăcum 
reese din cuvîntarea festivă a decanului Dr. II. 
Zonevski. In acest interval de timp au absolvit-o 
645 de licenţiaţi, dintre care 2 romîni şi profesorii 
au publicat peste 220 manuale şi lucrări teolo
gice, care însumează aproape 18.000 de pagini 
(Naroden Pastir Nr. 44, 1953).

Prof. M. Şesan

f  Preotul I0AN BONAJIU (1882-1953)
S-a pristăvit în lumea pomenirilor blindul 

Părinte loan Bonaţfu, fost profesor de religie la 
Oradea şi la Beiuş, fost membru al Conslstorului 
spiritual din Oradea.

Născut în 1882 la Vecherd în Ungaria a 
urmat teologia la Arad. Hirotonit la Arad este 
numit paroh la Bălaia, de unde a trr cut la Iaand.

In anul 1922 Episcopia Oradiei a numit pe 
preotul loan Bonaţîu profesor de religie !a Ora
dea. Pînă la pensionare a fost profesor activ şi 
preot osîrduitor, muncind cu drag pentru Bi
serică.

A fost slujitor al altarului cinci decenii, 
muncind cu elan oriunde i se cerea să facă 
ceva

Episcopia Oradiei l-a distins cu rangul de 
protopop, l-a num t în consistorul spiritual, în 
care a fost totdeauna înţelegător, a judecat cu

mult bun simţ, pe fraţii săi, căzuţi în ispite. 
Chiar după ce a fost pensionat, a dat concurs 
preoţilor din Oradea, a slujit de cîte ori i s-a 
dat ocazia, a muncit cu drag, mereu bucuros că 
poate face ceva pentru Biserică.

A murit senin şi liniştit, ştiind că dat este 
omului să moară. A fost înmormîntat în cimitirul 
oraşului Oradea. Slujba de prohodire a fost im
presionantă. P. S. Sa Episcopul Valerian al Ora
diei a slujit prohodul, asistat de tot clerul din 
Oradea. Au participat şi mulţi credincioşi, fiind 
un preot bine cunoscut in părţile Oradiei.

Din viaţa acestui preot menţionez ca un 
fapt semnificativ, că în 1948, deşi bătrîn, a mun
cit cu drag pentru refacerea unităţii bisericeşti, 
care a fost de două veacuri şi jumătate idealul 
tuturor preoţilor, ortodocşi şi uniţi, din Transil
vania. Spunea cu multă convingere că refacerea 
unităţii bisericeşti este o mare binefacere.

Fie i veşnică pomenirea!
Iosif E. Naghiu

t  Preot DUMITRU GIURGIUCA
In seara zilei de 5 Ianuarie 1954, dupăce 

în deplină sănătate servise la praznicele Naşterii 
Domnului şi a Anului Nou, cade subit răpus de o 
dublă pneumonie.

Născut în 1884 în comuna Dívícíorií Mari 
din părinţii Preot Giurgiuca loan şi preoteasa 
Pelaghia, a făcut studiile primare în comuna na
tală, liceul la Năsăud, iar studiile teologice la 
Sibiu.

Se căsătoreşte în anul 1909 cu Sofia Şeu- 
lean, fiica preotului Petru Şeulean din Miheşul 
de Cîmpie.

Funcţionează un an ca învăţător, iar în 
anul 1910 este hirotonit întru preot şi numit la 
parohia Lunca-Mureşului, unde păstoreşte pînă 
la anul 1931. Aici edifică o casă parohială şi 
desfăşoară o activitate din cele mai rodnice.

In anul 1931 este numit paroh în Gherla, 
unde organizează parohia din temelie, dindu-i 
un nou şi puternic suflu de viaţă, edifică bise
rică şi casă parohială.

Pentru vredniciile sale pe tărîm bisericesc 
este distins cu brîu roşu.

în toamna anului 1940 este numit preot 
confesor la Spitalul de Stat din Turda, unde 
funcţionează pînă în anul 1942 cînd trece la 
parohia Zaul de Cîmpie. Aici funcţionează pînă 
în anul 1951, cînd la cerere este transferat în 
fruntaşa parohie revenită Răzoare, unde îşi în
cheie cei 45 ani de rodnică trudă şi neostoită 
pastoraţie în slujba Bíser'cií şi a credincioşilor.

Trecerea la cele veşnice a părintelui Du
mitru, o deplînge: preoteasa Sofia, slabă şi bol
navă. Fraţii Grigore, Emil, Maria, Lucreţia, Ra- 
fila, Ana şi familiile lor. Cumnaţii : Preot Virgii 
Şeulean, Preot Emil Mureşan, văd. Victoria, Au
relia Elena, Olimpia şi fam liile lor.

In ziua de 9 Ianuarie a c. la orele 10 a. 
m. în dangătul trist al clopotelor, coşciugul cu 
rămăşiţele pămînteşti a celui ce a fost părintele 
Dumitru, e transportat pe braţele a 8 preoţi dela 
casa parohială la măreaţa şi monumentala bise
rică, înconjurat de toată suflarea parohiei şi a 
ci edincioşilor din satele vecine şi depus pe ca
tafalc în faţa sf. Altar.

Soborul preoţesc format de Prot. Raionului 
Sărmaş P. C. Ifrim Bordea, P. C. Prot cn. Vic
tor Napeu-Miheşul de Cîmpie, C. Pr. Bărbulescu 
Ilarion Po|iceaua Văleni, Pr. Mara Aurel-Sîn- 
petru, Pr. Pop Florentin-Baida, Pr. Bogdan Ale- 
xandru-Pogăceaua-Sat, Pr. Florea Tudoran-Tuşin, 
şi Pr. Eugen Stănescu-Zaul de Cîmaie. Canoa
nele prohodului sunt cîntate în spiritul celei mai 
simţite dureri de preoţi şi cantorii din jur.

Panegiricul a fost ţinut în cuvinte calde şi 
pline de durere de către P. C. Prot. Ifrim Bor
dea şi P, C. Prot. on. Victor Napeu, care au 
reliefat personalitatea, meritele şi alesele însuşiri 
ale defunctului: a fost un suflet nobil, altruist, un

caracter stoic, un om al datoriei, un preot al 
sitarului. Pildă de viaţă şi asiduă muncă, va ră- 
mîne multă vreme, luminînd ndntea şi inima ce
lor ce l-au cunoscut. Cuvinte de mîngăiere au 
fost împărtăşite văd. preotese, rudelor, parohiei 
văduvite şi tuturor credincioşilor.

Din biserică sicriul e aşezat intr-o sanie 
frumos împodobită cu cetină de brad şt covoară 
trasă de 6 perechi de boi şi însoţit de credin
cioşi e transportat în comuna Miheşul de Cîm
pie unde este aşteptat cu prapori şi corul paro
hiei, făcîndu-i-se înhumarea în cripta fumihară 
a păr. Petru Şeulean.

Veşnică să-i fie pomenirea!
Victor Napeu, prot. on.

f  Protopop AUGUSTIN SOVREA
în ziua de 23 Ianuarie 1954, după scurte 

şi grele suferinţe, s-a stins din viaţă Părintele 
Protopop Augustin Sovrea, fost preot în Fînaţă, 
Raionul Lăpuş.

încrestind pe răbojul vieţii pămînteşti 69 
ani şi după o viaţă misionară de 40 ani în cim- 
pul Evangheliei lui Hristos, Păr. Sovrea a ador
mit în Domnul, pe care 1 a servit cu pilduitoare 
credinţă şi dragoste.

Descendent din vechea familie preoţească 
Sovrea, cu frumoase tradiţii creştineşti şi cetă
ţeneşti, Păr. Augustin a fost sfetnicul cel cu bun 
chip al Marelui Preot Hristos-Dumnezeu, şi al 
turmei sale cuvîntătoare.

împodobit cu alese calităţi preoţeşti de bun 
glăsuitor al Cazaniei sfinte dătătoare de nutre- 
mînt spiritual celor ce-l ascultau cu drag şi 
multă preţuire. Un devotat părinte duhovnicesc, 
cu sufletul pururea deschis în faţa celui greşelnic 
şi căzut în nevoi, copieşindu-1 cu duhul biîndeţei.

Plin de osîrdie şi pătruns de rîvna casei 
sfinte, cu hărnicia lui neostenită, Păr. Sovrea şi-a 
pictat, împodobit şi înzes rat Biserica cu toate 
cele necesare, făcîndu-se păstor model şi bun 
chivernisîtor al treburilor parohiale.

în timpul pastoraţiei a fost vizitat de 6 
Episcopi, care l-au distins şi i au apreciat munca 
lui prodigioasă şi plină de abnegaţie, depusă în 
via Domnului.

Sorocit de voinţf divină a trecut in lumea 
drepţilor cu fruntea senină şi sufletul împăcat, 
căci luptă bună s-a luptat, lucrul l-a săvirşit şi 
pe Dumnezeu 1 a preamărit.

Prohodul s-a oficiat în b'serica ort. rom. 
din Fînaţă, de către un sobor de 10 preoţi in 
frunte cu Păr. Prot. stavr. Gog. Dionisie-Baia- 
Mare. Au luat parle credincioşii parohiei sale 
şi din jur.

A vorbit Păr. Prot. stavr. Gog Dionisie- 
Baia-Mare, care în cuvinte adine simţite a sub
liniat vrednicia şi hărnicia celui ce a fost pro
topopul A. Sovrea. Chipul lui aureolat de fru
museţea faptelor pastorale, a spus P. C. Sa, va 
rămîne profund şi pentru multă vreme întipărit 
în inimile credincioşilor săi. îndreptăţită e plîn- 
gerea şi tînguirea voastră neostoită de astăzi, a 
spus n continuare, căci păstorul vostru cel bun, 
părintele Augustin, care sufletul său şi l-a pus 
pentru voi, în toată bună vremea, nu mai este 
printre cei vii.

A amu{it glasul celui ce v-a chemat, din 
neam în neam, la ospăţul mîntuirii şi isvorul apei 
vii, !a umbra crucii lui Hristos, la Biserka 
Domnului. V-a propoveduit Cuvîntul adevărului, 
cu vreme şi fără vreme, în graiul dulce şi răs
picat. V-a concus la păşunea cea duhovnicească 
şi limanul mîntuirii, conştiu de împlinirea dato
rie ce o are faţă de cer şi pămînt, Dumnezeu 
şi om...

Au mai cuvântat: Pr. I. Coţofan-Cărpiniş, 
Pr. V. Bada-Ccp,-Mănăştur şi Pr. N. Petrehus- 
Cerneşti. Au accentuat destoinicia in pastoraţie 
a decedatului şi şi-au exprimat regretele una
nime ce le lasă în rîndurile preoţimei tractuale 
cît şi în sinul familiilor: Dr. I. Lăpuşte Cluj şi 
Prot. Gh. Lupşe-Baia-Mare.

Dormi în pace suflet ales. Viata & pastorală 
va fi o pildă vte pentru cei ce-ţi vor urma în 
purtarea sarcinii preoţeşti. Aceia veşnic te-or 
pomeni, iar noi ne vom ruga pentru odihna su
fletului tău.

Fie-i ţărîna uşoară şi memoria binccuvintată!
L Gh
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